

“味”爱而行 “面”向未来

白银路小学开展 兰州牛肉面进校园系列活动

为丰富和拓展劳动教育的育人内涵,推动兰州本土传统饮食文化与劳动教育相融合,弘扬兰州牛肉拉面制作技艺这一国家级非物质文化遗产,根据《兰州牛肉面进校园》课程安排,10月8日,兰州市城关区白银路小学静远班学生以劳动技能课为契机,以家政活动为抓手,老师和校外辅导员、家长一起开展了主题为“‘味’爱而行‘面’向未来”的牛肉面进校园系列活动。同学们有机会在校内劳动教育课程中零距离接触和掌握拉面的手艺。



零距离接触和掌握拉面的手艺。

1 地方特色纳入劳动教育课程

兰州牛肉拉面作为地方特色纳入了兰州市中小学劳动教育课程内容。在劳动教育特色课上,德元牛肉面的马德元先生作为专业辅导员和他的团队走进班级,带领孩子们学习做牛肉面。马德元讲述了自己品牌的发展历程,从和面、抓面、搋面、蹬面、揉面、溜条等环节向孩子们展示了自己独到的做法。他像一个魔术师,一团团面在他的手中变成了粗细不一、形态各异的面条。

学生张嘉桐的爸爸是一位厨师,他从配料方面教孩子们认识各种调料:八角、白葱、姜粉、花椒、桂皮和白芷等,孩子们不仅认识和品尝了调料,还知道了它们的作用和形态;配菜方面,张爸爸还向孩子们普及了如何切萝卜、切薄片牛肉、剁香菜和葱花,一些小可爱还亲自上台体验了切蔬菜的快乐和成就感,班级的劳动小能手相继涌现,孩子们沉浸式体验了一碗拉面的制作过程。

2 金秋重阳,请你吃一碗我拉的面

夕阳无限好,人间重晚晴。一年一度的重阳佳节来临之际,为弘扬中华民族敬老、爱老的优良传统,孩子们在詹家拐子社区工作人员的帮助下走进学校对面的德元牛肉面馆,为班级同学的爷爷奶奶献上一碗自己亲手制作的牛肉面。你瞧,在家长志愿者的帮助下,孩子们有的准备菜品,有的准备牛肉,有的准备鸡蛋,有的准备下面,有的摆放桌椅……他们用行动诠释着长大的意义:这些事情我能做!

重阳节孩子们做的这碗牛肉面,承载着满满的敬意和爱意,老人说看到孩子们忙碌穿梭的身影,仿佛回到了自己年轻的时候,伴随着家门口的碗牛肉面,一代又一代不断成长,如

今,度过了几十年,回头看,是一份份希望、一张张笑脸和一段段回忆!

通过这次系列活动,同学们在自由、自主、愉悦、合作和创新的氛围中,对一碗面有了更深的感知和体验,通过与牛肉面文化和食材的亲密接触,同学们说:“这样的课堂我们喜欢:能吃能玩能学习;这样的课堂我们难忘;学校外的牛肉面馆成了实践的场所;这样的课堂我们留恋;叔叔阿姨爷爷奶奶成了最好的老师。”他们体验到通过自己劳动获得美食的味道,并能在节日之际给予他人幸福的快乐,这种满满的成就、难忘的体验,将会成为同学们成长的助力。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强

书香陇原韵 阅读阅美时

9月29日,王丰陇原名师工作室在宁卧庄小学开展了“本土视域下‘书香陇原、阅读阅美’”主题阅读研讨活动。王丰陇原名师工作室全体成员、兰州市城关区宁卧庄教育集团语文教师、兰州市“三名人才”工作室成员代表和宁卧庄小学友好学校部分语文教师参加了此次活动。

A 展校园阅读风采 读原创书刊

“在西北的辽阔画卷里,甘肃是那抹最深沉的墨。”活动在五位学生的诗歌朗诵《读甘肃》中拉开序幕,他们用真挚的情感表达了对家乡的情怀和对阅读的喜爱。紧接着,王丰、任铮、李卓从教师、学生、家长三个层面分别做了《让读书丰盈我们的生活》《阅读,让我成为更好的自己》《我与孩子在读书中成长》的阅读分享。王丰校长分享了他的阅读故事和感悟,从个人成长到教育生活,再到家庭生活、社会生活和写作生活,从不同角度展现了阅读带来的积极影响,激发了在场老师们的共鸣;任铮同学从经典名著、中外书籍等分享了自己的所读、所感、所思、所获;家长李卓分享了亲子阅读、陪伴成长的快乐和成功经验。

李娟老师和颜东旭老师分别带来了《读者》文本选读视域下群文阅读课《陇原情》和《少年筏子客》整本书阅读交流课。李老师以“陇原情”为议题,从《读者》中遴

选《诗词中的陇原》《莫高窟》《一眼千年》等三组文章,引导学生了解甘肃的地理、历史、文化,在情感的起承转合中,种下一颗热爱家乡、建设家乡的种子,并习得群文阅读之法。颜老师讲读《少年筏子客》,巧妙地将本土文化资源融入阅读教学,引领学生聊内容、聊人物、聊语言、聊价值、聊创作,引导学生深入文本,在不断回读与比较中,感受陇原人民的品质,找寻整本书阅读的价值。随后的沙龙议课环节中,王丰校长和张晓芹老师针对两节课例作点评指导,指出《陇原情》两个框架是亮点,立足文化了解和责任担当,最后落到情感上,他还鼓励老师们要大胆改编阅读材料,优化教学环节。针对《少年筏子客》提出要立足甘肃本土的书籍、报刊等资源,让学生了解更多甘肃本土文化并进行传承,对新课标中整本书阅读应发展纵向思维和长效学习进行解读,让在场的老师对整本书阅读有了“灯火阑珊处”的豁然。

B 讲陇原作家故事 叙阅读推广

下午的活动中,李天喜老师以《送元二使安西》古诗为载体,抓住声韵特点,在平凡中让老师们现场感受古诗朗诵的无限魅力。魏薇老师的《敦煌小画师》整本书阅读,从时代价值、学习价值、教育价值和情感价值四方面展开,让老师们感受到她与孩子一起阅读的快乐。

主题分享过后,甘肃省文联副主席马步升带来了精彩讲座《我的读书写书故事》。讲座中马老师为大家讲述了他的成长史,他告诉老师们,人在成长过程中,由于经历、阅历的增加,从无知到有

知,从狭隘到广阔,对世界的认知会发生变化,自己的视野和心灵边界也在不断拓宽。读者出版传媒公司阅读中心副主任王廷鹏老师在《我的阅读推广故事》中给老师们分享了“读者人”的阅读心得,他从三方面告诉大家如何让孩子爱上阅读:一是阅读需要科学、细致地规划;二是阅读从兴趣入手,从故事入手;三是阅读从好奇入手,从问题开始。字字珠玑的分享,让老师们受益匪浅,如沐春风,美免致远。

奔流新闻·兰州晨报记者 裴强

交通安全宣传课走进通渭路小学



10月9日,兰州市公安局交警支队城关大队组织民警走进辖区通渭路小学开展了交通安全宣传教育活动,为学生们普及交通安全知识,与学校携手筑牢校园交通安全防线。

民警结合小学生年龄和认知特点,有针对性讲解了一些常见交通违法行为和交通安全常识,加深了学生们对交通违法行为危害后果的认识,增强了学生们“知危险、会避险”的自我保护能力。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强

赛场上,“足球少年”展风采 吴家园小学足球嘉年华活动火热开启

10月10日,兰州市七里河区吴家园小学第十四届“校长杯”足球嘉年华开幕。伴随着运动员进行曲,一支支运动员队伍身穿整洁的校服,以整齐的方阵、响亮的口号和精心编排的表演入场,各个班级分别用响亮的口号表达着自己年级、自己班级在即将到来的校园足球联赛中必胜的决心。

伴着欢快的节奏,啦啦操队员们闪亮登场。同学们伴随着激昂向上的

音乐,身着鲜艳靓丽的队服,以新颖别致的编排、矫健优美的舞姿、整齐划一的动作展示了学生积极阳光、朝气蓬勃的良好风貌,赢得现场老师及家长的阵阵掌声和欢呼声。比赛过程中,家长与老师和同学们在绿茵场上大显身手,不仅收获了乐趣,也增进了家校情谊,他们用实际行动诠释着拼搏进取的精神。

奔流新闻·兰州晨报记者 纪敏